斯里兰卡政权交接引传言 西方蓄意炒作"中国战略受挫"

斯外长访华 两国合作打破猜疑

斯里兰卡外长曼加拉·萨马拉维拉 27 日至 28 日对中国进行为期两天的正式访问。这是斯里兰卡新政府今年 1 月成立以来首次派出内阁部长级别官员访华。

将打造周边命运共同体

国务院总理李克强在会见萨马拉维拉时表示,中国政府愿同斯方一起把握好两国关系大方向,巩固政治互信,深化务实合作。中方将秉承亲、诚、惠、容理念,同周边国家坦诚相见、相向而行,更好对接发展战略,打造周边命运共同体、发展共同体。

专家认为,萨马拉维拉访华有助于排除 斯政权交接过程中外界对两国关系产生的一 些猜疑,有利于两国继续发展传统友好关系。

舆论认为,萨马拉维拉此行的主要目的 之一是为斯里兰卡总统西里塞纳3月底的访 华行程铺平道路。

破坏中斯合作居心不良

上海国际问题研究院亚太中心主任赵干城表示,斯里兰卡是印度洋上的明珠,平定国内动乱后,发展成为国家的头号使命。去年习主席成功访斯,在科伦坡港及其他重大项目上,中国都发出了积极的信号,愿意与斯方紧密合作。有些西方舆论认为中国援斯另有战略目标,并以此炒作中国有所谓"珍珠链战略",美印日等拿此说事,企图在中斯战略合作关系上添堵。

在去年 12 月 8 日举行的总统选举中,西 里塞纳击败拉贾帕克萨,当选斯里兰卡总统。 新政府成立后释放的信号显示,新政府在对 外关系上要改变拉贾帕克萨的做法,修复和 加强同印度的友好合作关系,缓解和改善同 美国等西方国家的关系。同时,关于中斯合作的大型项目也出现了一些传言,西方媒体大肆炒作,称新政府会叫停中斯合作的大型项目,中斯关系可能有变。

赵干城表示,有些西方媒体别有用心地 将这炒作成"中国战略受挫",刻意将斯里兰 卡的对外政策引导到与中国对立的轨道上, 用心可谓不良。虽然斯本次选举确有某些国 家干预的迹象,但新总统上任后立即表明,与 中国合作符合斯里兰卡的利益和发展的需 要。斯里兰卡新任外长不久前访问了新德里 后,中国春节刚过就来到北京,显示斯里兰卡 新政府高度重视与亚洲各大国的合作关系。

本月初,斯里兰卡新政府批准继续建设中斯最大的合作项目、科伦坡港口城项目。萨马拉维拉访华将明确新时期两国友好关系的进一步走向,排除猜疑和障碍,确保两国关系

的健康快速发展。

中斯联手共建海上"丝路"

赵干城说,中斯合作有着突出的互惠特征,无论是汉班托塔港首期工程,还是科伦坡港新城项目的启动,对斯里兰卡经济都有极大的促进作用,加强了斯里兰卡在印度洋的战略枢纽地位;中国也充分发挥亚洲基础设施建设"领头羊"的作用,为建设21世纪海上丝绸之路在印度洋上打下了良好的基础。

赵干城认为,中斯合作的重点是共同打造连接印度洋和马六甲海峡直至东南亚的海上丝绸之路互联互通建设项目,两国理应成为发展的伙伴,中斯传统友好关系在新形势下必将注入新的内容,这不是某些用心险恶者的挑拨伎俩所能破坏得了的。

本报记者 张颖 综合报道

第二轮会谈聚焦复交"脱帽""洗脚""松绑"仍有分歧

美国古巴有望4月前重开大使馆

美国和古巴外交关系正常化第二轮高级别对话27日在华盛顿举行。美国和古巴官员表示,会谈取得了"进展"。美官员认为两国有望在数周内重开大使馆。

美国助理国务卿雅各布森 27 日表示, 美国和古巴有望在美洲国家组织 4 月初举 行首脑会议前重开大使馆。"我们能在峰会 前把此事搞定"。

议题与目标

沿袭上次会谈,美方代表团仍由负责西 半球事务的助理国务卿罗伯塔·雅各布森领 衔,而古方则继续由古巴外交部美国局局长 何塞菲娜·维达尔主导。

美国国务院高官说,此轮会谈"完全"以恢复两国外交关系为重点。古巴方面在会谈中提出希望在以下两个问题上取得进展,即美国把古巴从其"支持恐怖主义国家"黑名单中去除,以及古巴驻华盛顿利益办事处和联合国使团不能开办银行账户之事。

古巴一名不愿透露姓名的国际问题研究专家指出,古美对话意义重大:"这标志着双方终于坐下正式开谈,也是双方外交战略上的又一次互相试探。"谈及新一轮对话,他表示:"双方就重开大使馆给出时间表,这是本次对话能够打开的最好局面。"

诉求与分歧

雅各布森表示,两国需要克服过去 50 多年的互不信任。维达尔则强调两国在"平 等主权"和"避免干涉对方内部事务"基础上



开展接触的重要性。

据古巴国际问题专家及媒体观察人士分析,古巴在此次对话中的诉求可以概括为"脱帽""洗脚"和"松绑"。

古方着力推动美方有为古巴摘掉"支恐帽子"的实际行动。古外交部官员表态,脱掉"支恐帽子"并非恢复外交关系的先决条件,"但只要古巴还在名单上,两国复交就很难取得重大进展"。

古方还将继续要求美方废除其在处理 古非法移民问题上的"干脚湿脚"政策,即偷 渡的古巴人如在海上被美拦截则被遣返,一 旦踏上美国领土即被接收。古方指该法案鼓 励非法移民,有损两国移民合作。

此外,古方坚持要求美解除对古长达半个多世纪的封锁和禁运。

奥巴马政府能够做主摘掉古巴"支恐国家"的帽子,而解除对古贸易禁运则需美国

国会批准。奥巴马已经指示国务院审议古巴 "支恐"问题,同时表示将就解除对古巴贸易 禁运与国会磋商。

双方更大分歧在于,古巴一再警告美国 不要借关系缓和之机寻求改变古巴"国内事 务",而美方则坚称其终极目标就是要寻求 古巴"国内事务"出现变化。

影响与进度

美古启动关系正常化在拉美地区受到欢迎,这也将拉近美国与一些左派国家的关系, 有助改善和提升美国在这一地区的形象。

外交部发言人回应 美国情报总监言论

中方在我岛礁活动外界无权无端指责

本报特稿 据外交部网站消息,外交部发言人洪磊 27 日就美国家情报总监有关言论表示,中方在自己的岛礁及管辖海域进行的活动合法、合情、合理,外界无权无端指责。

有记者问:据报道,26 日,美国家情报总监克拉珀在国会参院军事委员会听证会上称,中国正在南海派驻舰船,进行岛礁建设,有关活动引发关切。中方对此有何回应?

洪磊说,中方在南海问题上的立场是明确的、一贯的,并且一直采取克制和负责任的态度,希望美方恪守承诺,谨言慎行,多做有利于中美关系发展及地区和平稳定的事。

克里姆林宫政要 薪水将减少一成

新华社上午电 俄罗斯媒体 27 日报道, 总统普京决定下调克里姆林宫官员的薪资。

总统发言人佩斯科夫说, 普京决定为克 里姆林宫政要减薪 10%。此次减薪将涉及总 理、议会上下两院主席、外长、防长、内务部长 等多名高官。减薪后,普京的年收入或将降至 330.5 万卢布(5.3 万美元);梅德韦杰夫的年 收入或将减少为 383.3 万卢布(6.1 万美元)。

受地缘政治紧张、国际油价下跌以及西 方维持对俄制裁等不利因素影响,2015年俄 罗斯经济运行将面临一系列困难。

俄财政部第一副部长涅斯捷连科 27 日说,打算请求议会批准在 2015 年动用 3.2 万亿卢布的储备基金。

俄反对派领导人涅姆佐夫遭枪杀

事发时与乌克兰年轻女伴同行 普京称或是"买凶杀人"

本报特稿 俄罗斯反对派领导人、前副总理鲍里斯·涅姆佐夫当地时间27日晚在莫斯科市中心遭身份不明人员枪击身亡。俄罗斯调查委员会已经确认这一消息并展开刑事调查。

案发时, 涅姆佐夫正在莫斯科市 中心一座桥上步行经过, 有人乘汽车 经过并对其连开数枪。俄罗斯内政部 发言人说, 他们正对事发时与涅姆佐 夫同行的女伴进行问讯。

涅姆佐夫女伴提供的证词显示,

23 时 15 分左右,涅姆佐夫与这名来自乌克兰的女子在红场附近行走时,一辆车辆向他们驶来,不明身份的凶手从车中向涅姆佐夫开枪,其中有 4 枪击中了涅姆佐夫的后背。

媒体报道称,在现年55岁的涅姆 佐夫遇害时,陪同在他身边的女伴是 一名模特,生于1991年。

涅姆佐夫曾在俄前总统叶利钦当 政时期担任过副总理,目前属于反对 派阵营。本周末,俄反对派准备举行大 规模游行。

俄罗斯总统普京对涅姆佐夫遇害一事表示谴责。普京还称,此次事件可能是"买凶杀人",具有明显挑衅特点。普京责成俄联邦侦查委员会、内务部和联邦安全局成立专门小组调查此案,并要求该小组随时向他汇报案件调查进展情况。

美国总统奥巴马谴责该起枪杀事件是"野蛮"和"恶性"的,并呼吁俄政府展开调查。 (钟和)



■ 俄罗斯反对派领导人、前副总理鲍里斯·涅姆佐夫